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1.  Sınav süresi 120 dakikadır.

2.  Bu sınavda eşit puanlı 30 adet soru vardır.

3.  Elinizdeki soru kitapçığı “K” türü soru kitapçığıdır.

4.  Yanıtlarınızı ‘Yanıt  Kağıdı’ üzerinde ilgili bölmeyi karalayarak işaretleyiniz.

5.  Beş yanlış bir doğru yanıtı siler.

6.  Gerekirse, işlemlerinizi soru kitapçığı üzerinde yapınız.

7.  Hem soru kitapçığına, hem de yanıt kağıdına kimliğiniz ile ilgili bilgileri yazınız.

8.  Hesap makinesi kullanmak yasaktır.

VERİLER

Yer çekimi ivmesi : g=10 m/s2






Metrik Ön Takılar
sin 45(= cos 45(= 0,7







Numara
Ön Takı
Simge
sin 37(= cos 53(= 0,6




sin 53(= cos 37(= 0,8
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giga

G

tan 37(= 0,75
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mega

M

sin 30(= cos 60(= -cos 120( = 0,5
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kilo

k

sin 60(= cos 30(= 0,87
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cos 180( = -1
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10-9

nano

n

(2 = 1.4










10-12

piko

p

(3 = 1,7
Ikm= (MR2)/2


Disk, Silindir (disk veya silindir asal eksenine göre)

Ikm = MR2



Çember (çember düzlemine dik merkezden geçen eksene göre)

Ikm = (2MR2)/5

Dolu küre (silindirin herhangi bir çapı boyunca geçen eksene göre)

Ikm = 
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İnce çubuk (boyuna dik kütle merkezinden geçen eksenine göre)

1. Bir yayın ucunda basit titreşim hareketi yapmakta olan bir cismin yerdeğiştirmesi                      x(t) =xmcos(wt+() denklemi ile veriliyor (burada x metre, t saniye ve açılar radyan olarak ölçülüyor).  t = 0 anında yerdeğiştirme sıfır ve başlangıç hızı negatif x ekseni yönünde ise, faz sabiti ( (rad cinsinden) nedir?


A) sıfır       
 B) 3(/2
 

C) (    

D) (/2
 
E)  2( 
2. Bir helyum atomu ( kütlesi = 4m) v hızıyla hareket ederken hareketsiz durumdaki bir trityum atomu (kütlesi = 3m) ile esnek çarpışma yapıyor. Tüm hareket ve çarpışma bir doğru boyunca gerçekleştiğine göre çarpışmadan sonra trityum atomunun hızı kaç v’dir?

A) 
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E) v
3. Kütleleri birbirine eşit fakat birinin yarıçapı diğerinin iki katı olan düzgün iki disk  bir eğik düzlem yüzeyi üzerinde aşağı doğru kaymadan yuvarlanıyorlar. Diskler aynı h yüksekliğinden, hareketsiz durumdan yuvarlanmağa başlarsa, eğik düzlemin alt ucuna ulaştıklarında, büyük diskin açısal hızı ωb ve küçük diskin açısal hızı ωk olmak üzere, (ωb/ωk) nedir?


A) 1         B) 0,5         C)  4         D)  2          E)  0,25 
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4.  L uzunluğunda bir çubuğun bir ucu x ekseninin başlangıç noktasında, diğer ucu da x = L noktasında bulunuyor. Eğer çubuğun birim uzunluğunun kütlesi 
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 ile veriliyorsa, çubuğun kütle merkezi (xkm) nerede olur? Burada A bir sabiti göstermektedir.

 
A) 
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Yatay sabit bir eksen etrafında dakikada 600 devir yaparak dönen bir tekerleğin kinetik enerjisi 18000 J’dür. Bu durumda tekerleğin dönme eylemsizlik momenti kaç kg.m2 dir? 


A) 5

B) 10

C) 20

D) 1

E) 15
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6. Yarıçapları 30 cm ve 10 cm olan iki tekerlek çevrelerine geçirilen bir kayışla şekildeki gibi birbirleri ile bağlantılı hale getirilmiştir. Küçük tekerlek dakikada 12 devir yaparak dönerse, büyük tekerlek dakikada kaç devir yaparak döner?


A) 5          B) 8         C) 6         D) 12          E) 4
7. 30 watt’lık bir güç sağlayan bir elektrik motorunun rotoru, 1,5 rad/s’lik bir açısal hızla dönmektedir. Elektrik motorunun sağladığı tork (N.m cinsinden) nedir?

A) 30           B) 25              C) 15               D) 20                   E ) 45
8. 0,2 kg, 0,1 kg ve 0,3 kg kütleli üç nokta cisim xy-düzlemi üzerinde sırasıyla r1=0, r2 = 3j ve      r3 = 2i +2j konum vektörleriyle tanımlı noktalarda bulunmaktadır. Konum vektörleri m cinsinden verilmiştir. Bu üç cisimden oluşan sistemin kütle merkezinin rkm konum vektörünü (m cinsinden) bulunuz.


A) i + 1,5j
      B) i – 1,5j

C) -i + 1,5j 
       D) -i – 1,5j 

E) 1,5i + j
9. Maksimum dönme hızı 6000 devir/dakika olan bir santrifüj 4 s içinde durmaktadır. Ortalama açısal ivmenin değeri (rad/s2 cinsinden) nedir?


A) 150
      
B)  200 

C) 300 
 
D)  225

E) 25

10. Konumu,  r = i +2j +3k (m cinsinden)  ile verilen ve üzerine etki eden kuvvet de F = 2i +3j  (N cinsinden) olan bir cismin üzerindeki torku (N.m cinsinden) başlangıç noktasına göre hesaplayınız.


A) 9i  - 6j - k
      B) -6i + j - 9k

C) -9i + 6j - k 
       D) i + 6j - 9k

E) 9i + j - 6k
11. Yarıçapı R, kütlesi M olan bir cisim v hızı ile yatay bir yüzeyde kaymadan yuvarlanmaktadır. Cisim daha sonra duruncaya kadar yüksekliği h olan bir tepeye kaymadan yuvarlanarak çıkıyor. Eğer tepenin yüksekliği 
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ile veriliyorsa, cismin kütle merkezinden geçen dönme ekseni etrafındaki eylemsizlik momenti nedir?


A) 
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[image: image14.wmf]2

5

2

MR



C) 
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D) 
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E) 
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12. Şekilde gösterildiği gibi 6 kg’lık bir cisim sağa doğru 4 m/s hızla ilerlemektedir. Bu cismin O noktasına göre açısal momentumunun büyüklüğünü (kg.m2/s cinsinden) bulunuz.


A) sıfır
       B) 288      C) 144       D) 24        E) 249       
13. Kütlesi 1.0 kg olan bir blok, yatay sürtünmesiz bir düzlem üzerinde, yay sabiti 50 N/m olan sarmal  bir yayın ucunda, genliği 12 cm olan bir basit titreşim hareketi yapıyor. Sistemin toplam enerjisi (joule cinsinden) nedir?
     
A) 0,36              B) 0,72            C) 0,18               D) 1,44           E) 0,54   

14. Kütleleri 2 kg, 3 kg ve 5 kg olan üç bloğun her biri sırasıyla F1= -2i+4j, F2=8i-3j ve F3=-3i+2j N dış kuvvetlerin etkisi altında ivmelenmektedir. Bu durumda sistemin kütle merkezinin hızı        (vkm ), +x ekseniyle kaç derecelik bir açı yapar? Kütle merkezinin başlangıçta hızı sıfırdır.      


A) 30

B) 90

C) 60

D) 45

E) 0

15. [image: image30.png]


Ağırlıksız çubuklar kullanılarak kenar uzunluğu 2 m olan bir kare oluşturulmuş ve köşelerine herbirinin kütlesi m = 2 kg olan dört tane noktasal parçacık yerleştirilmiştir. Kare merkezinden geçen dik bir eksen etrafında ω = 8 rad/s’lik bir açısal hızla dönerse açısal momentumun büyüklüğü, L,  (kg.m2/s cinsinden) nedir?


A) 765 

B) 630
 
C) 520    
D) 172
  
E) 128
16. Kütlesi 20 g olan bir cisim santrifüj cihazında test ediliyor. Yarıçapı 10 cm olan bu cihaz, t saniye, ( ise radyan cinsinden olmak üzere, ( = 0,2t2 + 6 ifadesine uygun olarak dönmeye başlıyor. Geçen 50 s’lik süre sonunda oluşan merkezcil kuvvetin büyüklüğü (N cinsinden) ne kadar olur?


A) 20

B) 40

C) 0,04

D) 0,4

E) 0,8

17. y-ekseni boyunca basit harmonik hareket yapan 1 kg kütleli cismin konumu y = 2 cos((t+() ifadesine uygun olarak değişmektedir (burada, y, metre; t, saniye; açı da radyan cinsinden verilmektedir). Geçen t zamanı, bu hareketin periyoduna ulaştığında, cismin ivmesinin büyüklüğü (m/s2 cinsinden) ne olacaktır?  


A) 0

B) 16

C) 18

D) 3
     E) 6


18. Kütlesi 3 kg olan ve 12 m/s’lik hızla doğuya doğru giden bir cisimle, kütlesi 3 kg olan ve 16 m/s’lik hızla kuzeye giden bir cisim çarpışıyor. Bu iki cisim çarpışmada kenetlenerek birlikte hareket ettiklerine göre ortak hızları kaç m/s’dir?

A) 14

B) 7

C) 28

D) 10

E) 6
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19. Yandaki şekil bir basit sarkacın yerdeğiştirme- zaman grafiğini gösteriyor. Buna göre sarkacın uzunluğu (m cinsinden) nedir?

    
A) 0,5       B) 2        C) 0,1       D) 5       E )  10

20. A arabası park halindeki bir B arabasına çarpıyor. Çarpışmada arabalar kenetlenerek duruncaya kadar 18 m kayıyorlar. A arabasının kütlesi mA = 750 kg ve B arabasının kütlesi mB = 1125 kg ve arabalarla yol arasındaki kinetik sürtünme katsayısı µk = 0,4 olduğuna göre A arabasının çarpışmadan önceki hızı (m/s cinsinden) nedir?

A) 20

B) 30

C) 40

D)  15

E) 36
21. Bir makineli tüfek dakikada 900 mermi atabilmektedir. Her bir merminin kütlesi 20 g ve hızı 70 m/s dir. Tüfek 7 saniye süresince bir tahta kütük üzerine ateş ederse, bu süreçte mermiler tarafından kütüğe uygulanan ortalama kuvvet (N cinsinden ) ne olur?

A) 12

B) 17

C) 21

D) 26

E) 33
22. Bir top yerçekimi etkisi altında serbest düşme yapıyor.  Hızı aşağı yönde 8 m/s olduğunda patlıyor ve iki eşit parçaya ayrılıyor. Parçalardan biri patlama noktasından itibaren düşey olarak maksimum 20 m yükseliyor. Patlamadan sonra diğer parçanın hızının büyüklüğü (m/s cinsinden) nedir? 


A) 11

B) 28

C) 32

D) 36

E) 45
23. 0,5 kg kütleli bir top yerden 25 m yükseklikten serbest bırakılırken, aynı anda 0,25 kg kütleli ikinci bir top yerden 15 m/s’ lik bir hızla yukarı doğru fırlatılıyor. Toplar çarpışmaksızın birbirlerine yakın olarak hareket ediyorlar. 2,0 s sonunda,  iki toptan oluşan bu sistemin kütle merkezinin hızının büyüklüğü (m/s cinsinden) ve yönü nedir? 


A) 11, aşağı
          B) 11, yukarı
   C) 20, aşağı

D) 15, aşağı

E) 15, yukarı 
24. Yarıçapı 2 m olan ince küresel bir kabuğa etkiyen 960 N.m büyüklüğündeki bir tork, kabuğa merkezinden geçen bir eksene göre, 6 rad/s2 ’lik açısal ivme kazandırıyor. Küresel kabuğun kütlesini (kg cinsinden) bulunuz. (Herhangi bir çapa göre ince küresel kabuğun eylemsizlik momenti: I=
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A) 160   
 B) 120

C) 100

D) 72

E) 60

25. Bir yayın ucuna tutturulmuş 3 kg’lık bir blok,  x = 0,2 cos(5t) olacak şekilde basit harmonik hareket yapıyor (burada x metre ve t saniye olarak ölçülüyor). Yayın, kütleye uyguladığı kuvvetin (N cinsinden) en büyük değerini bulunuz.


A) 15   
 
B) 5

C) 2,5


D) 30


E) 10

26. Bir otomobil, sabit bir ivme ile 10 s ’lik süreçte 0 dan 90 km/saat hıza ulaşıyor. Tekerleklerin yarıçapı 25 cm ise, tekerleklerin açısal ivmesi (rad/s2 cinsinden) nedir? Tekerleklerin doğrusal bir yolda kaymadan yuvarlandığı kabul ediliyor.

A) 36     
B) 10     
C) 7,5     
D) 5     
E) 2,5

27. [image: image32.png]


Uzunluğu L, kütlesi M olan düzgün bir çubuk bir ucundan geçen yatay dik bir eksen etrafında (sürtünmesiz olarak) dönecek şekilde yataklanmıştır. Bu çubuk yatay olarak tutulurken serbest bırakılıyor. Serbest bırakıldıktan hemen sonra çubuğun kazandığı açısal ivmeyi (rad/s2 cinsinden)   bulunuz. 
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28. 25 kg ve 30 kg kütlesindeki iki çocuk, yatay bir buz pistinde 2 m arayla karşılıklı duruyorlar. Kütlesi daha az olan çocuk, elinde tuttuğu 3 kg’lık bir topu karşısındaki arkadaşına fırlatıyor ve bunun sonucu geriye doğru 2 m/s’lik bir hız kazanıyor. İki çocuk ve toptan oluşmuş sistemin kütle merkezinin hızının büyüklüğü kaç m/s olur?

A)  0         B)  
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29. Şekilde görüldüğü gibi 25 kg kütlesindeki bir çocuk, yarıçapı 2,0 m olan ve hareketsiz duran bir atlı karıncaya (döner dolap) teğetsel 3 m/s’lik bir hızla atlıyor. Atlı karıncanın dönme eylemsizlik momenti 500 kg.m2 olduğuna göre, sonuçta atlıkarınca ve çocuğun birlikte dönerken sahip oldukları açısal hız kaç rad/s’dir? 

    A) 0,20         B) 0,30     
C) 0,25       
D) 0,50           E) 1,5


30. Şekilde görüldüğü gibi kütlesi M=2,5 kg, ve yarıçapı R=20,0 cm olan düzgün bir disk, ana ekseni boyunca geçirilmiş mil etrafında serbestçe dönebilmektedir. Diske sarılmış hafif bir sicimin serbest ucuna aşağı doğru T=5,0 N’luk gerilme kuvveti sürekli olarak uygulanmaktadır. Disk durgun durumdan harekete başlarsa ilk 3,0 s’de tork tarafından yapılan işi (J cinsinden) bulunuz.


A) 10

B) 45

C) 60

D) 90

E) 120
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